



一位外卖诗人的文学梦

华夏早报讯（特约记者 石建强）在全国外卖行业，超过上亿的人员中，来自广东的80后外卖骑手吴荣强，他白天送外卖，晚上勤奋写作，近几年逐渐在文学领域崭露头角。这位没有高学历，但他的打工励志故事感动了无数人。

吴荣强，1988年出生于广东湛江的一个农村家庭。家中条件清贫，兄妹众多，因此，他的哥哥和几个姐姐都未能完成高中学业便回家务农。吴荣强同样高中没毕业就外出打工，希望改变家庭生活环境。他选择到佛山打工，由于没有大专学历和专业技能，加之性格内向、不善与人交流，所以，找到一份工作并不容易。在一位亲戚的帮助下，他才在顺德一家印刷厂工作。

在印刷厂工作了几个月之后，吴荣强回想起与女友的分手，坚信只有创业才能改变命运，于是投资二万多元在一个工业区租了间门面，开了一家面馆。由于没有拜师学艺等原因，面馆不到一年时间就亏本导致关门，让他心疼不已……创业失败后，吴荣强并没有消沉，他坚信只要心中有梦想，人生就会有美好的未来。他回家几个月后，又到南海区打工，找了一份保安工作，重新开始了他的打工生活。在悠闲时间里，他创作了一首《怀念》的歌词，并很快在《岭南音乐》期刊上发表。这首歌词的发表激发了他内心的愿望，希望以后能够创作更多的歌词和诗歌，成为一个小有名气的诗人。

在2017年2月，吴荣强根据自己的生活经历，写了一首《生活从来没给我温柔》的诗歌。他将

这首诗投稿给了《新世纪诗典》，竟然得到了著名诗人伊沙的好评。这首诗歌还入选了磨铁读诗会编选的《中国先锋诗歌年鉴2017卷》。

吴荣强不懈的努力和写作，陆续在多家报刊上发表了一些作品，在南海区有了一定的名气。因此，南海区文联、南海区作家协会、南海区图书馆联合为他举办了一次诗歌作品研讨会。对于来自打工底层的吴荣强来说，这是对他极大的鼓励。更令他难忘的是，同年6月，他被佛山市文学艺术创作院邀请参加“佛山草根诗人”诗歌沙龙活动。在活动中，他结识了著名打工作家周崇贤及本地多位作家诗人。这次文学活动进一步激发了他创作的激情和梦想。

为了有更多的时间进行文学创作，2020年9月，吴荣强辞去了餐厅的工作，成为一名全职外卖骑手。在南海区桂城，他无畏风雨，夏天顶着高温，冬天迎着冷风，穿梭在住宅区与工业区之间。在送外卖的间隙，他的心中再次燃起了写作的激情。他常在餐厅等待外卖或过马路等红绿灯的时间，随时在手机上写下一些诗句。有时送完外卖回到租住的小屋已是深夜，但他不顾疲劳，拿出纸和笔整理手机上的诗歌。这些经历给了他一种成长。

吴荣强的成名看似偶然，其实是他不懈努力的结果。2023年4月，《南方工报》对他励志奋进的事迹进行了报道。该报记者前往南海区采访，刊发了一篇《吴荣强：白天送外卖 晚上写书评》的报道，在社会上引起了广泛关注。

同年5月，《中国工人》杂志

报道了王计兵、雷海为、吴荣强等几位来自外卖行业人员的打工故事。《信息时报》、佛山电视台等媒体也报道了吴荣强感人的事迹。经过多家媒体的报道，吴荣强在广东文学圈里的名气越来越大，被众多文友们称为外卖界的诗人明星。

近几年来，吴荣强在报刊上发表了数百首诗歌，并为广州罗德远、深圳魏兰芳等全国各地40多位诗人的作品集撰写了评论发表。取得这些成绩后，引起了《羊城晚报》的关注。在2023年12月3日，吴荣强应邀参加了《羊城晚报》在深圳举办的“花地文学榜”十周年颁奖典礼。他有幸认识了肖复兴老师等多位文学名家，在颁奖典礼上，吴荣强分享了他的代表作《生活从来没给我温柔》。这首诗歌描述了他打工生活中的经历和感悟，赢得了现场人们热烈的掌声。主持人还提到他如何通过诗歌作品反映社会底层打工者的生存状态和情感世界。参加这次颁奖典礼后，吴荣强从心底感受到他的社会责任感，每月还做几次志愿者，并不断为一些作家的作品撰写评论。因此，他签约成为了某学校文学社的驻校诗人。

外卖骑手吴荣强，一位平凡而不平凡的追梦人，在人生的道路上，他执着地追寻文学梦想，绽放出了人生灿烂的光芒。经过努力的追求，成为了有一定知名度的诗人，他的打工经历诠释了平凡也能走向成功。相信，吴荣强通过努力奋斗，明天会拥有更加美好的人生。

海南东方市附近海域一艘渔船沉没

记者3日从中国应急管理部获悉，当天，海南东方市附近海域一艘渔船沉没，应急管理部调度指导救援处置。

3日6时50分，海南省东方市八所港附近海域一艘渔船沉没，造成船上9人失联。经全力搜救，落水9人均已安全获救。

接报后，应急管理部部长王祥喜立即作出部署，要求全力做好人员搜救工作，督促有关部门加强水上交通安全隐患排查，严防类似事故发生。应急管理部副部长宋元明第一时间与农业农村部连线，视频调度海南省应急管理厅、农业农村部，指导救援处置工作，要求尽快查明原因，深刻汲取教训，举一反三排查风险隐患。

目前，沉没渔船搜寻和事故原因调查正在进行中。

雪峰山下的甜蜜密码：蜜桔红了

华夏早报讯（首席记者 陶越）近日，央视新闻频道以直播连线的方式走进雪峰山东麓的湖南洞口县，其有关雪峰蜜桔远销海外的“甜蜜”密码的解读给全国观众们留下了深刻印象。

霜降过后，蜜桔更甜。雪峰蜜桔以其独一无二的蜂蜜香味，甜酸黄金比，肉质脆嫩等特点，长期以来都是水果界的网红产品。在全国柑橘出口基地县洞口县，一条集种植、加工、销售、旅游于一体的全产业链条正在形成。从优质商品果基地建设，到高端品牌“感恩1973”的推出；从桔片爽系列产品热销全国，到主题休闲观光园的规划建设，一场以雪峰蜜桔为轴心的产业转型升级已初见成效。

近年来，洞口县不断延伸柑桔产业链，促进一二三产业深度融合，培育了17家龙头企业，302家“雪峰蜜桔”营销大户依托顺丰、迅丰、申通、邮乐购等27家快递公司组成“雪峰蜜桔”全产业链，18.6万人从事“雪峰蜜桔”产业。截至2023年，在“天地一时小，惟余洞口宽”的洞口县，雪峰蜜桔种植面积已达21.6万亩，年产量稳定在15万吨以上，年产值超过10亿元。

在10月结束的一年一度的蜜桔盛会期间，湖南省七灵果业有限公司、洞口县众望柑桔种植农民专业合作社等14家雪峰蜜桔种植企业及合作社获得“洞口县雪峰蜜桔出境果园”授牌认证，并签订雪峰蜜桔市场推广、出口合作协议。

活动期间，来自俄罗斯、非洲、马来西亚等境外客商纷纷签订雪峰蜜桔出口意向协议，而作为近水楼台的香港客商，早已将20吨雪峰蜜桔订单“纳入囊中”。雪峰蜜桔现阶段主要远销香港和俄罗斯等国家和地区，接下来要出口到东南亚市场，自有出口基地450亩。

琼瑶去世 最大指纹画吉尼斯世界纪录保持者作画纪念

华夏早报讯（特约记者 陈斌）12月4日，是著名作家、编剧、影视制作人琼瑶突然去世的日子，得知此噩耗，世界最大的指纹画吉尼斯世界纪录保持者、湖南株洲人匡仙鹏，连夜创作了一幅琼瑶先生最美时刻的肖像画，悼念这位影响深远的文坛巨匠。

匡仙鹏是一名退役军人，也是湖南省美术家协会会员。他从小爱好美术和音乐，参军后，当了文艺兵，后在中国音乐学院民乐系笛箫专业学习。

除了喜欢琼瑶，匡仙鹏还是一个铁杆金庸迷，从2018年5月起，他开始用钢笔在宣纸上作画，代表作有《射雕英雄传人物》、《生命与文明》、《龙的传人》、33幅李小龙不同时期的人物肖像作品、《志愿军颂》系列作品、《抗疫英雄传》等作品。

2019年底，匡仙鹏与波兰籍国际原生态音乐家亚历桑德罗在中国长沙音乐厅演奏电影《神话》主题曲《美丽的神话》，之后将演奏视频上传自

己的抖音号，收到了很大的反响。

获悉琼瑶去世后，小时候看琼瑶小说、影视剧长大的匡仙鹏，为纪念琼瑶阿姨，12月4日晚上10时开始，用钢笔和彩铅作画，一直忙到了今天凌晨2时许，这副琼瑶的画（尺寸A3大小）得以完工。

琼瑶本名陈喆，1938年出生于四川成都，祖籍湖南衡阳，是中国当代作家、编剧、影视制作人。1949年，琼瑶随父母由大陆到台湾生活，中

学时开始写作生涯。1955年，以心如为笔名发表小说《云影》。1963年，出版首部长篇小说《窗外》并成名。1964年，出版长篇小说《烟雨濛濛》与小说集《六个梦》等作品。1975年，出版长篇小说《在水一方》。1985年，进入影视剧制作行业，推出电视剧《几度夕阳红》并大获成功。1989年，出版自传《我的故事》。1990至1993年，制作的电视剧《婉君》《梅花烙》等播出。1998年，编剧并参与制作的

电视剧《还珠格格》播出，后获第17届中国电视金鹰奖最佳长篇电视连续剧。2001年，编剧并参与制作的电视剧《情深深雨濛濛》播出。2018年，整理出版《琼瑶全集》。2019年，完成长篇小说《梅花英雄梦》。

2024年12月4日13时22分许，琼瑶在台湾省新北市淡水区家中轻生去世，终年86岁。